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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Глибинний вплив, який Друга світова 

війна справила на життєвий досвід людей, стає щоразу помітнішим, чим далі 

в історію вона відходить. Одержимість цим минулим, якого неможливо 

уникнути, не зменшується, а навпаки, зростає. Тобто фаза дійсного 

осмислення цих подій ще тільки почалася. В Україні процес „нового 

відкриття" війни характеризується пожвавленням інтересу до історії жертв 

тоталітаризму, що є свідченням демократизації суспільства, відходу від 

мілітарних цінностей. Історія примусових робітників Третього рейху, 

тривалий час замовчувана, витіснена з офіційної пам’яті, на початку 90-х 

років минулого століття стала активно включатися до створення „нового”, 

„нерадянського” бачення подій Другої світової війни. Велика група її 

учасників, що переслідувалися нацистським і сталінським режимами, 

отримали нарешті належну увагу як істориків, так і політиків. Зміни у ста-

вленні до колишніх остарбайтерів не обмежувалися лише сферою 

меморіальних практик. Значно більшою мірою вони вилилися у цілком 

конкретні результати у сфері економічної та соціальної політики. У роки 

Другої світової війни держави спрямовували безпрецедентні зусилля на 

переміщення та організацію праці мільйонних резервів трудових ресурсів 

задля побудови військово-промислового комплексу. Історики стверджують, 

що альтернативи примусовому використанню робочої сили за тих обставин 

не було. І хоча ніхто офіційно не таврує остарбайтерів „зрадниками” чи 

„посібниками”, байдужість українського уряду до проблеми своїх заробітчан 

підтримує негативний імідж країни у світі й породжує нові проблеми та 

конфлікти в середині суспільства. І хто скаже, чим доля сучасного нелегалу з 

України є кращою ніж вчорашнього „східного робітника”. 

Попри зміни державної політики щодо комплексу питань примусової 

праці й особи примусових робітників, в українському суспільстві продовжує 

існувати чимало стереотипних оцінок цього явища, сформованих ще понад 
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півстоліття тому. Так само й вітчизняна історична наука не має відповіді на 

багато запитань, хоча масштаби подій заслуговують на більшу увагу 

істориків. 

Об’єктом дослідження виступають події Другої світової війни на 

етнічних українських землях. 

Предметом дослідження стало примусове та добровільне залучення 

робітників з України в економіку Німеччини в роки Другої світової війни.  

Метою роботи є висвітлення на основі доробку вчених та наявних 

джерел процесу вербування, основних етапів вивезення, соціально-правових 

умов існування працездатного населення до Німеччини. 

Завдання дослідження полягають у з’ясуванні таких питань: 

 з’ясувати джерельну базу та історіографію дослідження.  

 дослідити встановлення німецького окупаційного режиму в 

Україні та передумов використання трудових ресурсів з України 

в економіці Німеччини; 

 показати вербувальну кампанію окупаційної влади та заходи з 

вивезення робочої сили; 

 висвітлити правовий статус та сфери використання робітників з 

України; 

 простежити регіональну специфіку досліджуваної проблеми. 

Хронологічні межі дослідження. Дослідження охоплює період з весни 

1942 р. до жовтня 1944 р. Нижня хронологічна межа зумовлена початком 

процесу вивезення українських робітників до Німеччини, верхня – 

остаточним звільненням території України від німецької окупації і 

припинення примусової евакуації її жителів.  

В територіальному плані дослідження охоплює територію етнічних 

українських земель, які в роки Другої світової війни були окуповані 

німецькими військами. 

Методологічною основою роботи є принцип історизму, який 

передбачає об’єктивне вивчення подій і явищ на основі науково-критичного 
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використання джерел та літератури.  

Практичне значення. Матеріали бакалаврської роботи можуть бути 

використані на уроках з історії в 10-х класах загальноосвітніх шкіл, а також 

при підготовці студентів історичних факультетів до семінарських чи 

практичних занять.  

Мета роботи зумовила її структуру. Робота складається з вступу, 

чотирьох розділів (10 параграфів), висновків та списку використаних джерел 

і літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, проблематика, пов’язана з мобілізацією та вивезенням населення 

України на роботи до Німеччини під час Другої світової війни, а також з 

умовами праці і побуту українських робітників у неволі, є надзвичайно 

актуальною і соціально важливою. Зазначена проблема належить до числа 

тих, які в силу певних політичних та ідеологічних обставин були і дотепер 

залишаються мало розробленими в історичній науці або діставали своє 

викривлене розв’язання. Тому головний аргумент стосовно актуальності 

дослідження полягає у необхідності правдивої реконструкції історії Другої 

світової війни, яка за радянських часів знаходила однобічне висвітлення у 

працях істориків. Отримання Україною незалежності стало поштовхом для 

переосмислення історичних процесів. Дослідження обраної проблеми 

сьогодні дозволяє переглянути багато стереотипів і міфів радянської 

історіографії, які виникли і активно насаджувались офіційною ідеологією 

того часу як в історичній науці, так і у масовій свідомості. Об’єктивне 

відтворення історичних подій, явищ і процесів, виступає нині основним 

завданням української історичної науки.  

Остарбайтери – це визначення, прийняте в Третьому рейху для 

позначення людей, вивезених з країн Східної Європи з метою використання 

як безкоштовної або низькооплачуваної робочої сили. Існує і інше розуміння 

даного терміну: згідно з публікаціями, даним терміном радянські власті і 

суспільство позначали всіх громадян, депортованих німецькими властями на 

територію рейху з метою використання їх як робоча сила. 

Вивозу піддавалися молоді і сильні люди, 30 % остарбайтерів було 

відібрано у віці від 12 до 14 років. До листопада 1943 року вікове обмеження 

по набору остарбайтерів було понижене до порогу в 10 років.  

Остарбайтери з Рейхскомісаріата України були примушені носити 

нашивки темно-блакитного і білого кольорів з написом «OST», який 

повідомляв німців, що ця людина – працівник зі Сходу, і обмежувала її в 
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правах. Офіційні документи рейху містять інформацію про те, що на кінець 

літа 1944 року на роботи на територію Третього рейху силою було відвезено 

7 млн. 600 тисяч цивільних осіб і військовополонених(з них приблизно 2 млн. 

500 тисяч – українці). Причин для появи остарбайтерів було декілька, однією 

з них стала індустріальна криза. Наприкінці 1941 – початку 1942 рр. 

добровільне вербування дало мінімальний результат (заледве 6 тис. чоловік). 

Тому з весни 1942 р. для врятування програми забезпечення економіки 

робочою силою нацистський уряд взяв курс на примус. Після повернення з 

полону, колишні остарбайтери піддавалися репресіям і були заслані в 

сталінські табори, а деякі були розстріляні як колабораціоністи. Справжня 

війна велася проти сільського населення. Методи були ще жахливішими, ніж 

у містах. За доносами сільських старост окупаційні власті знищували непокі-

рні села, а жителі примусово депортувалися до Німеччини. 
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